

# 走进滨海新区

责任编辑:龚维松 栗蓉 美编:许华清 2006.12.21 星期四 邮箱:zyw@ssnews.com.cn 电话:021-38967524 上海证券报

## “政策红利”驱动 滨海新区金融潮涌



戴相龙有着“金融市长”的美誉 资料图

□本报记者 罗小军

12月19日,天津市市长戴相龙在会见日本丰田金融服务公司总裁尾崎英外、执行副总裁平野英治一行时表示,进行金融改革是滨海新区综合配套改革的首要任务,我们将在拓宽直接融资渠道等方面先行先试,欢迎包括丰田金融公司在内的跨国金融企业积极参与滨海新区金融改革与创新。外资金融机构纷纷造访滨海新区,折射出的正是政策支持下滨海新区对金融业的吸引力。

### 内外资金融机构争相入驻

2006年5月26日《国务院关于推进天津滨海新区开发开放有关问题的意见》(以下简称国发20号令)发布,“鼓励天津滨海新区进行金融改革和创新,在金融企业、金融业务、金融市场和金融开放等方面的重大改革,原则上可安排在天津滨海新区先行先试。”

国发20号令甫一发出,内外资金融机构纷纷抢跑滨海新区开发开放。某银行天津分行一位负责人表示,“大家都纷纷先到滨海新区买块地,怎么做是后话”。

天津经济技术开发区投资服务中心的官员告诉记者:“目前入驻滨海金融街的主要有四大国有商业银行和民营银行”。而天津市银监

局局长张华今年9月曾在一次小范围会议上透露,摩托罗拉在滨海新区设立财务公司的计划已经上报,而东亚银行、韩国有利银行、瑞穗事业银行、日本三菱东京日联银行、花旗银行、渣打银行等外资银行在滨海新区设立分支机构的计划也在积极争取中。11月,摩托罗拉财务公司即告成立,一位银行界同业笑称,这就是滨海诱惑,早起的鸟儿有虫吃。

11月8日,北京银行也选择在天津设立第一家外地分支机构。对于首选天津设立分行,董事长阎冰竹表示,是由于“打造持续竞争优势和为客户发展提供全方位的金融服务”。业内人士则分析指出,北京银行此举更重要的意义在于产品和服务创新方面可以借助滨海开发开放的宽松创新环境有所作为,取得先发竞争优势。天津市副市长崔津渡在北京银行天津分行开业庆典上指出,天津滨海具有在金融领域改革创新的先行先试的优势,“欢迎国内外金融机构来开发产品、创新新业务”,并表示对北京银行天津分行会不遗余力地支持。

而北京银行甫一落地天津,即给本地企业送上一份厚礼,庆典上北京银行天津分行与海泰控股、泰达投资控股等六家企业签订贷款协议。六家公司基本都是天津市基础建设和社会设施领域的企业。

### “金融市长”力推外资行创新

曾任央行行长的天津市市长戴相龙,有着“金融市长”的美誉,推动了中国一系列金融创新在天津落定。

戴相龙表示,滨海新区的金融创新是在全新的情况下做改革,中国的金融改革、创新应该是国际金融企业和中国一起来改,一起来创新。戴相龙积极鼓励外资银行参与改革,在他的推动下,渣打银行参股了渤海银行,中银国际参与了渤海产业基金的组建。戴相龙表示:“我们是开放的,企业可以来,银行也可以来,谁参加到这个改革中去,谁就是振奋的”。

戴相龙认为,发展直接融资是当前中国金融改革中最为突出的问题,这给在中国经营的外资银行提供了一个绝好的机会。他表示,随着客户对银行综合经营需求的出现,在天津进行综合改造试点将“大有可为”,“我们欢迎有条件的银行到天津来设立证券公司,设立投资银行,希望有条件的保险公司经过批准也可以设立银行”。

中国有万亿美元的外汇储备,要支持在中国注册的企业走出去。戴相龙表示,我们正在扩大外汇供应,企业可以换美元出去,外资银行可以想一想,怎样支持中国企业到国外去投

资,“谁想得早,谁就占了优势。”

戴相龙还表示,除离岸业务外,滨海新区还会进行多项综合性改革,“希望大家积极参与到改革中去,不能错过机会,原则上说,谁来参与,这个市场份额就属谁”。

### “北方金融中心”还很遥远?

尽管国内外金融机构从四面八方纷纷聚首天津,但对于北方金融中心这个目标,天津各界却怀着复杂的心情。

戴相龙在一次与来访的外资银行滨海新区考察团座谈时表示,天津要建设与北方经济中心相适应的现代金融服务体系和金融创新基地。他表示:“因为功能定了,要把天津滨海新区作为我国综合配套改革试验区,所以一定要把定位弄清楚,这对天津是一个政策,也是一个任务”。

对于滨海新区金融业的发展前景,香港上海汇丰银行有限公司天津分行行长孙伟发认为,中国是世界经济的热点,天津滨海新区更是中国这片热土上的亮点,在国家政策指导下,通过试点完善法制建设,滨海新区将成为一个资源和产品中心,即国家战略部署规划中的重要金融中心之一。

面对外资银行滨海新区考察团的期许,天津市主管金融创新研究的副市长崔津渡表示,自1860年天津开埠一直到20世纪30年代,

## 滨海机会

对于天津滨海的金融发展机会,天津滨海新区管委会主任皮黔生指出,经济决定金融,经济的发展水平决定金融的发展水平,同时金融在服务于经济的过程中又反作用于经济,金融的发展和信贷结构影响着经济的速度和结构。

皮黔生指出,滨海新区仅“十一五”期间的固定资产投资规模将达到5000亿元,需要强大的金融业来支持。

天津市发改委主任李亚力表示,预计“十一五”期间,天津固定资产投资总量将达到11700亿元,年均增长15%;基础设施投资2600亿元,需要各类建设资金1.2万亿元左右,其中资本金3500亿元,利用外资1200亿至1500亿元,需要各类贷款7000亿元左右。

此外,天津市滨海新区的发展给信贷增加了许多需求,天津市市长戴相龙表示,“有港口问题,有制造业问题,有基础设施方面问题,有房地产开发问题,有很多很多好的项目”,天津市的资本回报率平均是9.5%,股份制企业回报率是15%,外资企业回报都在20%左右,“这是精确的数字”,戴相龙说。

## 滨海新区的速度

□本报记者 罗小军

“6、7年前,这里最有名的是美克家私,开发区就是7条大街;现在已经13条大街了,最有名的是一汽丰田”,出租车司机老李热情地向记者介绍说。老李是滨海新区人,已开了7年出租车。老李一句话,说出了滨海新区产业升级的一个侧面,或许过两年她会对自己的乘客说,这里最有名的地方是空客(A320总装线)基地。

### 再造一个天津

说起空客基地,施耐德电气低压(天津)有限公司副总经理焦占卫对上海证券报感叹,“变化快得不

得了,这块地一直空着,现在一下子轰轰烈烈”。

空客基地建设速度之快是滨海新区经济快速发展的一个缩影。过去十多年,滨海新区的发展有着同样惊人的速度:1994年天津市决定扩大开放,将天津经济技术开发区周边的大沽区、塘沽区、大港区三个行政区和天津港、天津经济技术开发区、天津保税港三个功能区以及东丽区、津南区部分乡镇共2270平方公里全部开发,定下10年后工业产值占天津市40%的目标,这一目标在2002年提前突破。而滨海新区生产总值从1993年的113亿元增加到2005年的1610亿元,年均递增20.6%。

正因为如此,提起滨海新区的经济,总让天津的官员感到信心和力量,而滨海新区在天津的份量亦可从下面数据中窥见一斑。2005年滨海新区面积2270平方公里,占天津市域面积11919.7平方公里的19.04%,滨海新区常住人口140万,占天津市常住人口总额1043万的13.42%,但滨海新区创造的产值却占天津市生产总值的43.55%。

从1993年开始专门研究滨海新区的天津市发改委副主任杨振江表示,“到2010年,滨海新区生产总值将达到3500亿元以上,5年累计固定资产投资5000亿元以上”,这相当于再造一个天津市。



### 坚持工业为主

对于滨海新区产业定位,天津市发改委副主任杨振江表示,在京津区域经济中“滨海新区仍然要错位发展,坚持以工业为主”。

据杨振江披露,未来滨海新区的主导产业是:电子信息、石油和海洋化工、汽车制造、钢材钢管、航空航天等。目前主导产业已经占据滨海。

而在一个更加宽泛的区域经济布局中,南开大学陈茂初教授指出,“北京以后主要是发展第三产业,工业更多地会在天津或者滨海新区发展,这两者之间有一个相辅相成之间的关系”。

天津主推滨海新区发展工业,而滨海新区的工业最近亦有喜人进展。杨振江表示,滨海新区主导产业中的电子信息产业“要搞一些新的如计算机等领域的电子信息产业,建设电子信息产业基地”。另外,“滨海新区要建成石油和海洋化工基地”,其中石油建设的百万吨乙烯和1250万吨炼化一体化项目今年6月26日在天津滨海新区大港区开工,此外“天津正在筹备第二套百万吨乙烯一体化项目”,而蓝星化工材料基地也已经动工。目前滨海新区的化工基地,“主要集中在临港工业区和大港区”。

### “短腿”三产

滨海新区快速发展的同时,一些结构性差异却在浮现。

天津大通智能电池发展有限公司董事长、天津凯华地产开发有限公司董事长丁鲲华介绍说,天津主要以工业为主,服务业相对不发达。

天津滨海新区是继上海浦东之后的中国第二个综合改革试验区,因此天津滨海新区的统计公报上喜欢拿滨海新区与上海浦东作比较。2006年1月至8月滨海新区三次产业结构为0.27:72.76:26.97,而2006年1月份浦东新区第三产业占GDP的比重为50.3%。而工业产值两地相差无几,相比之下滨海新区的三产显得“短腿”。

但曾为三任天津台湾同胞投资协会会长的丁鲲华表示,台商十分看好天津的服务业前景,因为,天津服务业“竞争没有上海、北京、广东那边激烈,实力相对小的台湾企业十分适合在天津落地”。

对于滨海和浦东的差异,今年9月国家发改委地区司司长范恒山对媒体表示,与深圳经济特区和上海浦东新区相比,滨海新区综合配套改革还处于消除基本制度障碍的基础性改革阶段,因为滨海新区的经济发展尚处于制造业扩张的产业发展阶段,所面临的困难和要解决的问题都是围绕着制造业的发展和提升而出现的。

而对于天津滨海这种产业结构,南开大学陈茂初教授指出,“二产、工业这块主动去做就可以做大”,但三产“还要靠外部的东西,没有人流动,资本流动的话,想做大不容易”。

## 打造金融业国际化缓冲区

——滨海新区投融资局局长陈昉谈滨海新区金融改革

□本报记者 丁昌

做到风险可控,地域限制可控。国家将金融改革与创新的资格赋予滨海新区,其意义深远,滨海新区不仅是个试验区,同时还是个国内金融机构走向国际的练兵场。

陈昉认为,目前滨海新区已经具备构成这样氛围的条件。外资金融机构正在纷至沓来,构成了与国内金融机构同步发展的条件。另一方面,陈昉介绍,滨海新区自身的经济发展可以为进驻滨海新区的国内各类金融机构提供广阔市场。根据滨海新区最新统计数据,滨海新区各类企业增长迅速,尤其工业企业,今年上半年,新区工业总产值达到2494.5亿元,同比增长39.5%。上半年新区完成固定资产投资初步统计为379.6亿元,增长38.3%。上半年新批三资企业项目260个,其中500万美元以上的大项目达到131个,这些大企业的增加就需要更大的服务空间,需要更好的定制服务,可以为金融企业提供金融服务。

之前就有专家表示,滨海新区的金融改革与创新具有试点性质,因此自身需要进行制度上的突破,而制度上的突破很大程度上来自于中央政府部门的支持,尤其证监会、银监会、保监会等直接相关部门的支持,特别是在混业经营方面,滨海新区作为特殊的试验区需要构造特殊的混业经营环境、监管环境,各部门在天津滨海新区设立针对金融创新的监管机构和合作机制就显得具有重要意义。

对于专家观点,陈昉表示,目前滨海新区正在探索建立银、政、企联席会议机制,推动整个金融创新环境的完善。

## 国台办调研台湾金融机天津开业

□本报记者 罗小军 丁昌

就在台商纷纷关注天津滨海开放之际,日前,一份《台湾当局的两岸金融政策》的咨询意见稿(以下简称“咨询意见稿”)传递到天津市台商投资协会负责人手头。有关部门正考虑推进台湾地区的银行等金融机构实现大陆开业破冰之旅,率先在天津开设分支机构。

“国台办接到一个命令”,天津市台湾同胞投资协会副秘书长张永京对上海证券报说,就是要让台湾地区金融机构在天津设立分支机构开业,而10月初国台办将这份咨询意见稿发给张永京,请他提建议。

对于台湾地区金融机构希望来天津设立分支机构的利弊,曾任三届天津台商投资协会会长,现天津凯华房地产开发有限公司、天津大通智能电池发展有限公司董事长的丁鲲华表示,现在中国大陆的投资环境比较稳定,而“天津是三北的出海口,2亿人口,而台湾才2300万人口的市场,天津可以让任何一个企业做好,市场很大。如果台商企业要找一个真正的发展空间,天津是最好的”。

尽管台商对于天津期望很高,而天津滨海新区也拥有金融创新的种种优势,但目前台湾金融机构在大陆没有分支机构,只有7家办事处。

张永京告诉上海证券报,尽管有很多困难,现国台办正研究这件事情,可能两年后,“天津到处都是台资企业”。而张永京本人亦以盛信国际投资管理集团有限公司董事长和天津台商投资协会副秘书长的身份提交了3份天津滨海金融创新的方案,“已经通过天津发改委提交上去了”。